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Ortsstundenwinkel- und Deklinationsberechnung 

Stundenwinkel (t) 𝑡 = 𝐺𝑟𝑡 + 𝜆 

westliche Stundenwinkel = 000° ≤ 𝑡 ≤ 180° ⟶ 𝑡𝑊 = 𝑡
ö stliche Stundenwinkel = 180° ≤ 𝑡 ≤ 360° ⟶ 𝑡𝐸 = 360° − 𝑡

 

Ortsstundenwinkel (t) und Deklination () der Sonne 

Gegeben: 

▪ Datum 

▪ Zeit (UT1) 

▪ Pösitiön (λ) 

Gesucht: 

▪ LHA und δ 

 𝐺𝑟𝑡  =       

+ 𝑍𝑤  =       

 𝐺𝑟𝑡  =   ↦ 𝛿  =  

± Länge (𝜆) = 𝐸 +/𝑊 −  ± 𝑉𝑏 𝑓. 𝑈𝑛𝑡. =  

 𝑡𝑂𝑟𝑡 =    𝛿  =  

 𝑡𝑊/𝑡𝐸 =   
 

Ortsstundenwinkel (t), Deklination () des Mondes/eines Planeten 

Gegeben: 

▪ Datum 

▪ Zeit (UT1) 

▪ Pösitiön (λ) 

Gesucht: 

▪ LHA und δ  

 𝐺𝑟𝑡 / 𝑃𝑙𝑎𝑛𝑒𝑡 =       

+ 𝑍𝑤 =       

± 𝑉𝑏 für 𝑈𝑛𝑡. =       

 𝐺𝑟𝑡 / 𝑃𝑙𝑎𝑛𝑒𝑡 =   ↦ 𝛿 / 𝑃𝑙𝑎𝑛𝑒𝑡 =  

 Länge (𝜆) = 𝐸 +/𝑊 −  ± 𝑉𝑏 𝑓. 𝑈𝑛𝑡. =  

± 𝑡𝑂𝑟𝑡 =    𝛿 / 𝑃𝑙𝑎𝑛𝑒𝑡 =  

 𝑡𝑊/𝑡𝐸 =   
 

Ortsstundenwinkel (t), Deklination () eines Fixsterns 

Gegeben: 

▪ Datum 

▪ Zeit (UT1) 

▪ Pösitiön (λ) 

Gesucht: 

▪ LHA und δ  

 𝐺𝑟𝑡 =    

+ 𝑍𝑤 =    

 𝐺𝑟𝑡 =    

± Länge (𝜆) = 𝐸 +/𝑊 −   

 𝑡  =    

+   =   δ  zu entnehmen im Nautischen 
Jahrbuch hinter dem jeweiligen 
Sternenwinkel (β) – beachte, da 
kein Unt. keine Vb anbringen! 

 𝑡𝑂𝑟𝑡  /𝐿𝐻𝐴 =   

 𝑡𝑊/𝑡𝐸 =   
 

 


